

## По крепости ночью

Идея — осмотреть место, где людей обычно навалом, без толпы и давки. Экскурсии «Дома культуры Льва Лурье» по ночной Петропавловской крепости начинаются после девяти, когда территорию закрывают для публики и уже не приходится бороться за лучшую точку обзора у памятника Петру или на пристани, а можно без суеты и спешки вникать в нюансы фортификации, церемониал императорских похорон в соборе Петра и Павла и мрачные сюжеты из истории политической тюрьмы, которой крепость была на протяжении двух веков. Впрочем, прогулка вдоль Невы по крышам бастионов и куртин снова настраивает на благостный лад: красиво же.

[dklurie.ru](http://dklurie.ru)

## По парадным и дворам

Проходные дворы, дворы-колодцы и впечатляющие парадные лестницы XIX и начала XX века, сохранившие лепнину, витые перила, метлахскую плитку, изразцовые печи и витражи — всего этого в Петербурге полно, но надо знать адреса и уметь проникнуть за ворота. Молодая бодрая команда общества «Гидеръ» специализируется как раз на таких пешеходных экскурсиях — по Петроградской стороне и по Васильевскому острову, в окрестностях станций метро «Владимирская» и «Чернышевская». Архитектура здесь не самоцель, а повод рассказать об истории районов, повседневной жизни дореволюционного города, устройстве доходных домов и судьбах архитекторов, хозяев и жильцов. Напоследок можно подняться на крышу с панорамным видом.

[gider.ru](http://gider.ru)

